2014年9月3日 星期=

站在属于正义者的历史坐标上

中国抗战胜利回望

2014年9月3日,中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念 日——在这个属于胜利者的明亮秋日里,

站在属于正义者的历史坐标上,让我们再 次回望半个多世纪前那段可歌可泣、气壮 山河的烽火岁月。

五千年文明古国面临亡国灭种的危险

9月沈阳,秋夜渐凉。晚上10点多钟, 大东区北大营社区依然灯火通明,人来车往。

1931年9月18日22时许,日本关东军 炸毁沈阳柳条湖附近的南满铁路,反诬中国 军队所为,随即炮轰北大营袭击东北军,制造 了震惊中外的"九一八"事变。

面对不过1万余人的日军,20多万东北军 留守部队奉行不抵抗政策。4个多月后,128万 平方公里、相当于日本国土面积3.5倍的中国 东北全部沦陷,3000多万父老成了亡国奴。

1937年7月7日夜,日本侵略者为达到

以武力吞并全中国的罪恶野心,悍然炮轰宛 平城,制造了震惊中外的卢沟桥事变。一时 间,平津危急,华北危急! 中华民族到了最危 险的时候!

"'九一八'以来,很多中国人认为日本会 适可而止,认为国际上会出面干涉。结果日 本步步紧逼,到1935年'华北事件'后,中国 民众已经普遍意识到,除了抵抗无路可走 了。"国防大学教授徐焰说。

烽烟笼罩卢沟晓月的那个夜晚,彻底惊 醒了一个民族。

-只有全民族实行抗战,才是中国的出路

9月北京,秋高气爽。在丰台区宛平城,83 岁的郑福来老人每晚总习惯到卢沟桥遛弯。

世代居住在卢沟桥西桥头的郑福来现在 的家,与当年驻守在卢沟桥一带的国民党第 29军219团团部仅一路之隔。

卢沟桥事变,日本全面侵华战争的开始; 卢沟桥抗战,中国全民族抗战的开端。

生死存亡之际,在中国共产党倡导下,一个

以国共合作为基础的抗日民族统一战线形成。

"中华民族的民族意识在全体中国人中 形成、觉醒,达到空前的程度,这是抗日战争 给中华民族内心深处带来的最深刻变化。"中 国现代史学会会长、中央党校教授郭德宏说。

"亿兆一心,战则必胜。"素来温和、宽容、 善良的中华民族,用以血还血的悲壮,投身血 战到底的抗争中。

— 一寸山河一寸血,四万万同胞千万兵

突出"三个引领" 掀起学习热潮

新安县深入学习贯彻省、市会议精神,推动工作开展

出有针对性的意见。

9月长白,秋叶绚烂。1940年2月23日, 年仅35岁的抗联英雄杨靖宇,在敌人的疯狂 追杀下,永远倒在长白山下的一棵青松旁。

8年全面抗战,在中国敌后战场和正面 战场上共进行重大战役200余次,大小战斗 近20万次,歼灭日军154万余人,约占日军 在第二次世界大战中死伤人数的70%。

浴血而战,血战至死。四万万同胞用血 肉之躯,筑起了一道新的长城!

怎能忘了与杨靖宇同年牺牲的英雄-

夜幕降临,整个山区沉浸在宁静祥和之

中,新安县石井镇郭凹村的村委会会议室里

却灯火通明,该村党支部书记陈光敏正带领

全村党员干部学习全省市厅级领导干部研

讨班辅导报告和市委十届十一次全会精

1940年,日军分三路进犯襄樊、宜昌。 49岁的国民党第33集团军总司令张自忠上 将身陷重围。5月16日,这位抗日名将,在日 军的刺刀下壮烈殉国。

怎能忘了另一位抗日英雄——左权?

1942年5月,日军重兵包围了位于山西 辽县的八路军总部,38岁的八路军副总参谋 长左权为掩护部队突围,以身殉国,把年轻的 生命永远融入了巍巍太行山。

突出职能引领,找准科学定位。该县要

求各基层党组织利用报刊、网络等渠道,通

过召开座谈会、报告会、研讨会等多种形式,

认真组织党员干部学习,并在实践层面上深

动科学发展的强大动力,转化为抓落实的具

展目标,着力打造重要增长极。抢抓汉函谷

关申遗成功的契机,打造汉关古城、铁门古

镇等文化产业园区。发挥黛眉山、汉函谷关

两个世界级品牌优势,打造全景新安、幸福

新安。创新思想、优化环境,牢固树立"招大

商、大招商"的理念,认真落实市委提出的加

快建设名副其实副中心的总体布局,结合

"工业强县、旅游富民、科教育人"三大战略,

坚持以发展工业为主导,走工业强县之路,

推动旅游富民、文化带动,筑牢科教育人的

(郭建立 杨光)

基础,推动新安经济科学发展、率先发展。

该县提出要围绕"两群三级百千亿"发

体举措,转化为实实在在的工作成果。

-中国共产党始终高举民族救亡的大旗

9月陕北,秋阳高照。在延安革命纪念 馆展厅里,在毛泽东等老一辈革命家曾工作 过的窑洞里,参观者总能看到一种不起眼的 煤油灯。

一盏盏煤油灯,犹如一座座灯塔,点燃了 希望,照亮了中国。抗战期间,中国共产党 秉持民族大义,始终高举民族救亡的大旗。

一是中国共产党率先吹响了抗战的 号角,提出武装抗日的爱国主义主张,担当 了武装抗击日本侵略者的先锋队。

从1931年年底开始,中国共产党就陆 续向东北派出大批干部,加入当地的抗日武 装,并组建了东北抗日联军。

——是中国共产党倡导建立并领导了 抗日民族统一战线。这是抗日战争取得胜 利的决定性因素和最强大武器。

"在整个抗日战争的艰难进程中,中国 共产党始终把中华民族的利益放在第一 位。"国防大学教授公方彬说,"有力地维护 了全民族的坚强团结,成为全民族团结抗战 的领导核心。"

-是中国共产党对整个抗日战争实 施了正确的战略指导,为坚持抗战和夺取胜 利提供了基本保证。

当抗日战争进入战略相持阶段,尤其是 在亡国论、速胜论等论调甚嚣尘上之际,是

毛泽东集中共产党人的集体智慧,廓清人们 思想认识上的重重迷雾,为夺取抗战胜利指

-是中国共产党广泛建立了抗日根 据地,领导和开辟了广阔的敌后战场,为抗 战胜利做出了巨大贡献。

北京大学国际关系学院教授朱锋说: "在国难深重的艰难时刻,解放区战场的开 辟,支撑了濒临崩溃的国力。"

"在这场事关民族生死存亡的抵御侵略 战争中,历史选择了中国共产党力挽狂澜、 救中华民族于水火。"中共中央党校教授、党 建专家叶笃初说。

-东西方一起抗击有史以来最黑暗的邪恶力量

9月伦敦,秋雨淅沥。2013年9月,牛 津大学教授拉纳·米特的英文版专著《被遗 忘的盟友:中国的二战》出版,在西方世界中 引起极大反响。

"在那场艰苦卓绝的战争中,中国不仅 是为了国家尊严和生存,还为了所有同盟国 的胜利。"拉纳·米特说,东西方一起抗击了 有史以来最黑暗的邪恶力量。

——作为世界反法西斯战争的东方主 战场,中国为战争胜利做出了巨大贡献。

"正是因为中国人民的长期英勇作战, 打乱了日军'北进''南进'计划,有力支持了 太平洋战场上英美联军作战;也正是因为确 信日军无力进攻苏联,斯大林才得以放心从 远东抽调50余万兵力抵抗德军,最终赢得 了苏德战场上的胜利。"国防大学战略研究 所副所长孟祥青说。

一作为世界反法西斯战争的东方主 战场,中国人民的抗日战争也得到了全世界 爱好和平的国家、人民和团体在道义和人 力、物力、财力上的支援。

得道多助,失道寡助。抗日战争爆发 后,全世界数以千百计的国际友人和团体纷 纷来华支援中国人民抗战,加入到中华民族 的解放事业中。

"在这场抗击反侵略反人类的正义战争 中,中国抗战得到了国际社会的有力支持和 援助,引发了遍及全世界的声援浪潮,反映 了世界人民反法西斯的共同愿望。"中国军 事科学学会副秘书长罗援说。

-中华民族命运的历史转折,值得世界铭记的伟大胜利

9月南京,秋花绽放。在黄浦路一座大 礼堂里,日本侵略者正式签订了投降书。

1945年8月15日,在全世界正义之师 的打击下,被中国战场的大反攻彻底摧毁信 心的日本天皇以"终战诏书"的形式宣布无

—6天后的8月21日,湖南芷江,日 本降使向中方代表交出在华兵力部署图,接 受了令其陆、海、空三军缴械投降的命令备 忘录。

——18天后的9月2日,日本东京湾, 在"密苏里号"战列舰上,日本新任外相重光 葵和参谋总长梅津美治郎代表日本政府在 投降书上签字后,接受投降的同盟国代表, 包括中国的徐永昌将军,依次签字。

9月3日,国民政府决定这一天为抗日 战争胜利庆祝日。这个日子,也被全世界公 认为世界反法西斯战争胜利日。

---25 天后的 9 月 9 日,南京,这个曾 惨遭日军屠城暴行的六朝古都,见证了侵略

者最后低头的历史性时刻:中国在南京正式 接受日本投降。

"抗战胜利,中国不但参与了战后世界 秩序的建立,而且成为联合国安理会常任理 事国,承担起维护人类和平与安全的更大责 任。"徐焰说。

这是中华民族命运的历史转折! 这是 值得世界铭记的伟大胜利!

回望胜利,凤凰涅槃;眺望复兴,巨龙飞 (据新华社北京9月2日电)

一个山区小村庄,从破败贫穷到成为示范村、文明村、小康村, 发生了翻天覆地的变化-

走进土古洞看"四多"

核 心提

在新安县郁山脚下,有 一个古色古香的村庄——土 古洞,全村有260余户900余 人、1200余亩耕地。

20多年前,这个村同这 座山一样名不见经传,村庄 破败,村民生活贫穷。如今, 这里发生了翻天覆地的变 化,成为我市新农村建设示 范村、文明村、小康村。

近日,记者走进该村,感 受"四多"所折射出的和谐与 美丽。

30多个姓氏

土古洞因村里有一个100多米深

的土洞而得名。该村历史可追朔到明

末清初,那时村子以白、张、郭、郝姓人

居多,民风纯朴,各家族与世无争、和睦

相处。山上的树木为村民提供了柴

火,山下的石默溪为村民提了水源。

后来,郑氏、王氏、洪氏、陈氏、周氏、孔

氏、苏氏等30多户人家相继因逃荒聚

民风,30多个姓氏的村民就像一个大

家庭。他们掀起了"大学毛著和邓

选、大学雷锋、大唱革命歌曲"活动热

潮,开展"五好文明家庭""好媳妇"

"好妯娌""好婆婆""好青年""好党

员""热心公益事业模范个人"等的评

选活动,加强传统文化和社会主义核

人追求的目标。现在该村班子成员9

人中有8个姓氏,但没有派系、没有纷

团结互助、共同致富成了一代代

心价值观教育,激发正能量。

争,大家一心为公。

如今,这里仍保持着包容质朴的

集到此,打窑洞定居了下来。

250多名"上班族"

土古洞村所在的新安县产业集聚区属省 级产业集聚区,数十家企业为村民在家门口就 业提供了良好条件。

该村对口帮扶单位是万基控股的前身新 安电力集团。2004年,电力集团新上了铝锭 生产线,一次性安排了该村60名35岁以下的 青壮年到厂子上班。

近年,该村利用良好的自然资源发展乡村

游和农家宾馆,并办起了矿泉水厂、温泉水庄、 制药厂等6家企业,吸纳剩余劳动力100多 人,加上在附近工厂里上班、在县城里经商和 在政府部门里工作的,全村有250多名"上班 族",几乎户均一人,拥有小汽车的家庭有65户。

"家家有活干,月月有工资",家门口就业 带来了富裕的生活,还避免了空巢老人和留守 儿童现象的出现。

20多名长寿老人

土古洞村60岁以上的老人有140多名, 70岁以上有50多名,80岁以上有20多名,可 谓长寿村。

村中92岁的翟秀荣老人经历了新旧两 个社会,如今的她身板硬朗,眼不花、耳不 聋,还能下地干活。老人风趣地说:"现在 的生活跟吃蜂蜜一样甜,咋着也要活他个 100岁!"

以前,村民用水都是到石默溪中取水,人 畜共用几十年。为改善用水条件,该村在郁 山脚下的连峪山口开挖水渠,将泉水过滤消 毒后直接送到每家每户,让村民喝上了不掏 钱的矿泉水。

该村还出台鼓励措施,拿出资金帮助村民 改善生活,使家家房屋实现翻新、沼气得到普 及、有线电视入户;沥青、水泥道路延伸到各家 门口,主干道有10多米宽,两旁栽种着景观植 物;超市、卫生室、文化大院整齐划一,内部设 施齐全,构成便利村民的社区服务中心。村里 还出资请专人看护山林、打扫街道、清运垃圾、 维护自来水管道,确保村子环境优美。

该村还注重在传统美德教育上下功夫,元 旦、春节、重阳节,村干部都要前往80岁以上 的老人家中问候,送上慰问品和慰问金。从去 年开始,该村70岁以上老人的合作医疗费不 用个人出,全部由村里"买单"。

60多名本科生

近日,土古洞村为今年考取大学的6名大 学生举行了欢送大会后,又组织村民把小学打 扫干净,将孩子们迎进了校园。

在土古洞村人看来,"再苦不苦孩子,再穷 不穷教育"不是一句简单的口号,900多人的 村子,5名研究生、60多名本科生是再好不过

该村党支部书记郑向东说,10年间村小 学先后经历过两次修整翻建,最近一次是在 1997年,村民们捐款投工,累计投资60多万, 按照50年不落后的标准对学校进行了扩建。 总面积1400平方米的学校,功能齐全,是全村 最漂亮的建筑。该村在稳定正式教师队伍的 基础上,又聘请了6名优秀代课教师充实到学 校,良好的师资为学生健康学习提供了保障。 该村每年投向学校的费用有7万多元。

从2001年开始,该村实行了发放"奖学 金"制度,对考上高中、大学的学生每人奖 励 300 元、500 元。明年他们准备提高标 (郭建立 许金安)

神。作为地处黛眉山旅游景区的村子,该村 入思考,既在整体上领会把握报告精神,又 还结合会议精神,就如何围绕旅游产业打造 根据自身工作特点对进一步完善提升县域 旅游特色村展开讨论,现场气氛异常热烈。 发展战略、发展思路、发展举措提出有价值 的意见、建议。 陈光敏说,学习了省、市会议精神,感觉思路 更清了、劲头更足了、决心更大了,对未来发 突出实践引领,推动成果转化。该县要 求把学习贯彻省、市领导讲话精神转化为推 展充满信心。

影。为深入学习贯彻省、市会议精神,该县提 出"三个引领",把学习省委书记郭庚茂、 市委书记陈雪枫等领导的讲话精神作为重 大政治任务,着力在学深悟透、指导实践、推 动工作上下功夫。

郭凹村是新安县开展学习活动的一个缩

突出示范引领,掀起学习热潮。县委中 心组多次组织专题学习并要求成员紧密联 系分管工作实际,深入思考省、市会议精神 中蕴含的理论创新点、政策融合点和工作着 力点,每人撰写提交一篇学习体会文章,提



黛眉山景区的高山花 园花意正浓,吸引游 客纷至沓来。

黛眉山景区是新 安境内按5A级景区 标准建设的新景区。 高山花园是景区的特 色景观之一,鲜花种 类500多个,以精致、 奇异、绚丽著称。

许金安 摄



仲秋登高 好赏花 秋高气爽,眼下,